



湖北省公安厅高速公路警察总队长阳大队民警戴琦：

# 鄂西“天路”守护者

本报记者 魏劲松 通讯员 冯晶晶



千山竞秀的鄂西，蜿蜒一条穿云入地的高速公路——沪渝高速长阳段。戴琦，湖北省公安厅高速公路警察总队长阳大队民警，是守护这条深山高速路的交警之一。

沪渝高速鄂西段历经7年建成，是世界上建设难度最大的山区高速公路之一。戴琦所管辖的这段高速公路就有连续26公里长下坡、8公里单隧道、10余公里隧道群，开通第一年，该路段就发生交通事故576起。如此典型、极端的路情路况，让许多经验老到的客货车司机都心惊胆战。如果在冬天遇到连续大雪或大雾天气，长阳段高海拔路段更是几近瘫痪。每一年的抗冰斗寒，戴琦都会和战友一起24小时上路值守，吃在路上、睡在车里。

艰苦的条件并没有让他们退缩，受到同事感冒发烧需要查体温和的启发，戴琦几经思量，提出用温度计给道路“量温度”的设想。经过多次试验，通过测量低温，准确掌

握了播撒融雪剂的最佳时间。如今，这条经验已在全国高速公路推广。危险路段单道通行管控、长下坡货车检修加水等一系列行之有效的经验也被逐步推广。

戴琦告诉《经济日报》记者，“在这条路上，没有哪一剂‘特效药’能立竿见影地压制和杜绝交通事故，只有把点点滴滴、方方面面的工作都做到位，事故发生率才可能下降。”通过在恶劣的工作环境中不断研究、学习，戴琦和同事与交通部门一起想出不少“土办法”减少高速公路事故的发生。他们用1万多个沙袋，将渔泉溪隧道隔离为单道通行；将隧道内水泥路面打毛增加摩擦力；整改、新增避险车道等等。

戴琦说，“我最开心的就是看到车辆平安地驶过。现在，很多跑长途的司机途经我们的守卡警车时，都会主动摇下车窗给我们招招手、打个招呼，或者长按一声喇叭，我觉得这是对我们的最高肯定、鼓励！”



戴琦，湖北省公安厅高速公路警察总队长阳大队民警。参加工作以来，他和同事们采取多种方式，将辖区高速打造成了“平安大道”。

河南万里运输集团兰考分公司驾驶员张顺卿：

# 安全“万里行”

本报记者 王伟



张顺卿，河南万里运输集团有限公司兰考分公司客车驾驶员。工作15年来，他安全行驶里程已达60万公里。

不善言辞，温声细语，却有一颗善良火热的心——这就是河南万里运输集团有限公司兰考分公司的驾驶员张顺卿。他说：“作为客运司机，时刻把每个乘客的生命安全放在第一位，视乘客为亲人，就不会开违章违规车，就可以避免很多交通意外。”

作为客运司机，张顺卿以乘客为天，以15年60万公里的安全行驶数据，及对客运事业的无比热爱，书写了一曲生命安全之歌。

谈起平安驾车，张顺卿有很多“故事”。今年9月下旬的一天，张顺卿按照往常认真检查完车后往郑州发车，行至开封县崔楼集市时，突遇刹车失灵。“脚刚踩下去，车没有一点停的意思，我当时就意识到刹车出事了。”凭着多年驾驶经验，他马上按下双闪灯，一只手连续按喇叭提醒旁人，另一只手打开远光灯提醒前方车辆避让，同时迅速利用发动机制动，把挡位从

高档换到低挡。车辆停稳后，立即联系公司备用车辆，让乘客及时转乘，再设法维修故障。

“顺卿车开得好，这么多年来没有发生过责任事故，是我们学习的好榜样。”多年的好友兼同事聂强这样评价张顺卿。

2010年10月的一天，张顺卿下班后打扫车内卫生时发现了一个皮包，里面有10多张银行卡、各类证件和3000多元现金。除证件显示失主是温州人之外，没有其他的联系方式。“证件和钱都丢了，失主该有多着急啊！”张顺卿决定在原地等待失主。时间过了有近3个小时，一位浙江口音的男子匆匆赶来，“师傅，我包落在上了，还有没有？”张顺卿认真核实了他的身份之后，把包交还给他。失主拿出500元非要塞给张顺卿。张顺卿用手一挡，“别介！这是咱分内的事，快忙你的事吧！”

张顺卿对记者说，“正是这些小事，才让乘客对我们驾驶员充分信任。”

公司负责人胡辉告诉《经济日报》记者，“张顺卿不仅为公司其他驾驶员树立了榜样，更是所有驾驶员学习的楷模。”在张顺卿的人生观念中，从手摸到方向盘，脚踩下油门那一刻起，就开始了对生命的尊重，不仅仅记在自己脑海里，更要实践在行为中。

## 行车小贴士

### 行车中如何避免交通事故

- ①并线或刹车多瞄几眼反光镜；②没有紧急情况儿别走紧急车道；③保持适当跟车距离；④转弯时远离大型车辆；⑤红绿灯前多注意交通提示信息；⑥出行规划好路线；⑦尽量不驾远途车；⑧合理使用灯光。

### 夜间行车6注意

- ①会车注意右侧非机动车；②控制车速；③增加跟车距离；④尽量避免超车；⑤克服驾驶疲劳；⑥准确判断路况。

相关链接交警微博



请扫二维码



记者“走基层”来到新疆塔什库尔干县马尔乡羊皮里村，与孩子们一道翻山越岭去上学。

# 如何辨别新闻记者证真伪？



## 方式一 二维码扫描

用智能手机扫描照片下方二维码，核验新闻记者证信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如不显示，说明不是真记者证。



## 方式二 短信查询

移动手机用户发送“CXXM记者姓名#单位名称”到10660840查询，如收到被查询人的证件信息，说明是真记者证；如收到“您查询的记者信息未找到……”等字样，说明不是真记者证。



## 方式三 网站查询

登录中国记者网（http://press.gapp.gov.cn）首页新闻记者证查询栏，输入新闻记者证相关信息，如显示被查询人的样证信息和照片，说明是真记者证；如显示“没有找到您想要查询的内容……”等字样，说明不是真记者证。

# 支持记者采访 保护公众权利



2014版新闻记者证